

# 城市化率达到50%以后: 拉美国家的经济、社会和政治转型

■ 谢文泽 中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员、经济学博士

(上接9月28日03版)

早在20世纪60年代，大量增加的非正规就业、非正规住房和越来越多的劳动力被排除在社会保障体系之外，这部分群体感觉到被政府抛弃了，“我住在这个城市，却不属于这个国家”。因而在这一时期市民社会思潮在拉美地区大行其道。大多数非正规就业是自求生路，强调个人的独立性。非正规社区在政府规划之外，需要自我治理，表现出了完全的自治性。

80年代的民主化改革使公民社会思潮在拉美地区迅速蔓延开来，社会运动风起云涌，1997~2005年先后有7位总统被大规模社会运动赶下台，其中厄瓜多尔3位，玻利维亚2位，阿根廷、海地各1位。

## 2、“三支柱”框架：社会差距、制度建设和社会支持

近年来，基于公民社会理论的社会凝聚和社会治理引起了拉美各国的广泛重视，并通过调整经济、社会政策来进行探索。联合国拉美经委会对拉美国家的实践经验进行了总结，提出了“三支柱”社会凝聚框架，初步设计了几项用以指导政策实践的指标。如表4所示，“三支柱”社会凝聚框架和评价体系有其合理性。左边是民生，主要评价指标有贫困化率、收入分配差距、就业、社会保障、教育、医疗等；右边是民意，制度和政府的公信力、对经济前景的信心、对不平等的容忍度、公民参与决策的程度等是主要评价指标；中间是政府的制度和能力建设，主要有民主制度、法律法规、社会政策、经济政策等。

应该指出，拉美国家在社会凝聚和社会治理方面进行的大量努力取得了值得肯定的成效。在社会差距方面，除前面提到的教育、医疗、养老等方面的效果外，2002~2013年拉美地区的贫困化率由43.9%降至27.9%，贫困人口由2.25亿人减至1.64亿人，减少了6000多万人；赤贫率由19.3%降至11.5%，赤贫人口由9900万人减至6800万人，减少了3000多万人。2002~2012年，20%高收入家庭和20%低收入家庭的人均家庭收入比，阿根廷由20.6降至13.2，巴西由34.4降至22.5，玻利维亚由44.2降至15.9，委内瑞拉由18.1降至9.4，等等。乌拉圭、玻利维亚、萨尔瓦多、阿根廷、厄瓜多尔、多米尼加共和国、秘鲁、哥伦比亚、巴西、墨西哥、智利、委内瑞拉等大部分国家的基尼系数有不同程度的缩小。失业有所下降且稳定在较低水平，2000~2010年拉美地区的年均失业率为9.2%，2011年和2012年分别为6.7%和6.4%。

表4 “三支柱”社会凝聚框架和评价体系

社会差距	制度建设	公民支持
○贫困化率	○民主制度	○制度公信力
○收入分配差距	○法律法规	○政府公信力
○就业	○社会政策	○经济景气信心
○社会保障	○经济政策	○不平等容忍度
○教育		○参与决策的程度
○医疗		

在取得成效的同时，各国政府也付出了一定的代价，如2000~2011年巴西政府的社会支出占GDP的比重由21%提高至27%，但社会保障缴费收入仅由7%提高至9%，因此，绝大部分社会支出由财政收入承担。税收收入是财政收入的主要来源，2000~2011年巴西政府的税收收入占GDP的比重由23%提高至26%，财政总收入所占的比重由33%升至38%，属拉美地区的较高水平。2011年巴西的增值税综合税率为20.5%，远高于拉美地区15%的平均水平，也高于经济合作与发展（OECD）的水平（18.5%）。2010年金融交易税占巴西GDP的0.8%，在拉美地区仅次于阿根廷（2.3%）。从另一方面来说，企业税负较重不仅对投资环境产生一定的消极作用，而且也增加了城市正规经济部门和外资经济部门的经营成本，直接影响到主要受雇于这些部门的正规阶层和精英阶层的收入增长和生活水平，巴西发生了正规阶层大规模游行示威事件的深刻背景正在于此。

在阿根廷、玻利维亚、智利、哥伦比亚、厄瓜多尔、墨西哥、秘鲁、特立尼达和多巴哥、委内瑞拉等国家，资源税成为税收收入的一项重要来源。1999~2011年资源税占GDP的比重，厄瓜多尔由6%升至14%，玻利维亚由5%升至10%，阿根廷由0%升至3%，委内瑞拉一直保持在8%以上。厄瓜多尔、委内瑞拉、秘鲁等国家的自然资源开发以外资为主，资源税负加重严重制约了外资经济部门的积极性。

中央（联邦）政府以分责、分权、分钱的方式，将社会管理职权下放给地方政府，尤其是在教育、医疗、养老等领域。这三个

领域基本上是“上面拨款，下面做事”，1997~2010年玻利维亚、巴西、智利、哥伦比亚、哥斯达黎加、厄瓜多尔、墨西哥等国家地方政府的财政收入占GDP的比重由7%升至9%，其中教育、医疗、养老等方面的财政转移支付所占的比重由3%升至5%，这意味着地方政府增加的财政收入几乎全部来自社会保障领域的财政转移支付。

收入分配差距对公民支持民主制度的程度（支持率）有重大影响，差距较小的国家，其支持率为70%左右；而差距较大的国家，其支持率为59%左右。拉美地区有80%左右的人认为收入分配不公，只有4%的人认为非常公正；80%以上的人认为税负较重，70%以上的人认为政府的财政支出不透明，等等。

上述情况表明，处在一对矛盾、两大社会关系、三大阶层、四个经济部门中的拉美国家政府，要想左右逢源，就如同在鸡蛋堆里跳舞。

## 四、城市化与政治转型

2013年2月厄瓜多尔总统科雷亚第三次当选，将执政至2017年。3月，委内瑞拉前总统查维斯病逝。5月，玻利维亚宪法法庭批准现任总统莫拉莱斯于2014年第三次参加总统大选，如能获胜，将执政至2020年。这三位左派政党的民选总统是神话般的政治明星，其连续执政时间之长，在拉美地区的历史上是很少见的。

自20世纪80年代兴起民主化浪潮以来，拉美国家完成了政治转型，民主政治取代了此前的民众主义政治和威权政治。80、90年代通过民主选举上台执政的各国政党，几乎清一色地全力推行新自由主义改革，被认为是右翼政党，其主要特点是高度信奉自由市场，强调政府要回到市场“守夜人”的位置，忽视贫困、收入分配、社会保障等社会问题。进入21世纪以来，委内瑞拉、智利、巴西、阿根廷、乌拉圭、玻利维亚、厄瓜多尔、尼加拉瓜等国家的左翼政党先后赢得总统大选，纷纷上台执政，主张政府要对“市场失灵”起到弥补作用，应谋求社会公正和经济发展。2012年，曾经连续执政71年的左翼政党——墨西哥革命制度党东山再起，重新上台执政。上述9个左翼政党执政的国家，2013年其人口合计约4.6亿人，占拉美地区总人口的74%；GDP合计约5.1万亿美元，占地区GDP的85%。与此同时，在那些一直由右翼政党执政的拉美国家，其社会政策也并非是放任市场资本主义原则独行，在不同程度上重视和发挥政府的社会发展职责。由此，拉美地区当下政治显现出“左派不左，右派不右”的特征，其成因同样与其城市化进程密不可分。

### （一）城市化与政治发展进程

大部分拉美国家于19世纪初叶获得独立，在独立之初的几十年里，封建色彩较浓的、保守的大地主和军方高层为一方，受欧美资产阶级民主思想影响较深的、进步的早期精英（如产业资本家、商人、知识份子等）为另一方，围绕着国体和政体进行了激烈的纷争。19世纪中后期，各国政局趋于稳定，初级产品出口繁荣时代到来。由于早期精英势力相对弱小，地主阶级和军队势力掌握了政治主导权，出现了考迪罗寡头独裁统治与自由市场相结合的政治经济格局。

在城市，开始于19世纪后期的早期工业化和自由市场经济为资产阶级和城市产业工人的发展、壮大提供了条件。在农村，农产品主要是出口商品，种植农产品需要大量土地，土地是财富和地位的象征，农村地区陷入了长期的、剧烈的土地兼并，绝大部分农村家庭失去了土地。1910年墨西哥革命爆发时，九成以上的农村家庭没有土地，部分农村人口迫于生计流入城市而成为城市居民。无地农民、城市贫民、产业工人、新兴资产阶级等新兴力量与地主阶级、军人等保守势力之间的矛盾日益白热化。

20世纪初，阿根廷、智利等南美洲国家开始出现民众主义思想运动，新兴力量内部尽管有不同的利益诉求，但在反对寡头独裁统治，改善选举制度，扩大选民人数，提高公民的政治参与程度等方面却是一致的。阿根廷的伊波利托·伊里戈延（1916~1922年）、智利的阿图罗·亚历山德里（1920~1925年）等几位总统堪称是民众主义的重要先驱。民众主义之所以能够率先在南美洲地区兴起，主要是与阿根廷、智利等南美洲国家的城市化进程起步较早，城市化程度较高有关，如阿根廷1914年的城市化率已超过50%。

1929~1933年的世界经济大危机中断了初级产品出口繁荣，引发了社会危机，资产阶级领导的民众主义政党和运动推翻寡头政

权，登上政治舞台，拉美地区进入了30~80年代的民众主义政治时代，墨西哥的卡德纳斯、巴西的瓦加斯、阿根廷的庇隆等政坛人物是典型代表。1895年，卡德纳斯出生于小商人家庭，父亲开一间小杂货铺，1913年参军，1928年晋升少将，官至当时墨西哥军队的最高军阶，1934~1940年任墨西哥总统。1883年，瓦加斯出生于一个牧场主家庭，16岁参军，1930年发动政变，1930~1945年任巴西总统。1895年，庇隆出生于地主家庭，16岁进入军校学习，1946~1955年、1973~1975年两度担任阿根廷总统。

民众主义政治是精英化集权政治，凭借领导人的号召力和影响力，作为国家和政府的化身，以联合、联盟、控制等手段，组织利益共同体，最大限度地将政治权力集中于自身，努力将利益共同体的意志作为国家意志，将利益共同体的意识形态作为社会共识。民众主义政权上台伊始，私人资本和外国资本是主要经济基础，因此它们将发展国家资本视为执政首要。在各种社会力量中，城市产业工人较为集中，组织程度较高，便于横向联合，易于纵向控制，是民众主义政党和领导人首选的支持力量。政党或领导人作为国家资本的法人代表，需要在私人资本、外国资本和国家资本三大利益集团之间寻求平衡。随着工业化和城市化进程加速推进，社会结构不断变化，不同拉美国家的民众主义政治表现出了不同的演进路径和模式。

巴西、阿根廷等部分南美洲国家是专制模式。城市产业工人是巴西、阿根廷等国家民众主义政党及其领导人的主要支持力量，通过工会组织，利用职缘关系和庇护传统，以充分保护劳工权益和改善福利为共同目标，尽力将三种资本中的产业工人聚合起来。20世纪60~80年代，这些国家的城市化率跨越了50%、60%甚至70%几个台阶，三大社会阶层格局开始成型。城市非正规部门急剧膨胀，非正规阶层数量迅速增多，他们为不能进入正规部门而愤懑不已；以公共雇员、技术官僚、工会会员等为主体的正规阶层，即国家资本利益集团，不断要求提高工资和改善福利；私人资本、外国资本两大利益集团对国家资本不断膨胀而带来的挤出效应不满，对工资水平高涨损害其收益更是不满。在这种情况下，一旦经济形势恶化，就会出现剧烈的社会动荡，文人政治精英无力掌控经济、社会和政治局面，军人政治精英取而代之，实行威权专制，其口号是保护国家安全。这是一个看似超脱的口号，其实是对开始兴起的公民社会思潮的反应和对激进党派的压制，是威权主义政府暴力施政的逻辑起点。

墨西哥革命制度党实行的是集权模式。该党成立于1929年，创立之初就设立了三个部：农民部、工会部、军人部（1946年撤销），1938年增设人民部（公共雇员）。40~80年代，为了实现对全社会的动员和控制，将墨西哥劳工联合会、全国农民联合会置于革命制度党旗下，使其成为该党的附属机构。尤其是农民联合会，村社社员是该会的当然会员，革命制度党以分配土地、农业补贴、统购统销等措施对其进行控制。为了加强集权，规定党内不同部门相互平行，各自垂直地与政府联系，禁止不同部门之间建立联盟，尤其是工人与农民之间的联盟。

当然，还有其他模式的民众主义政治，如以秘鲁为代表的“军事民主政治”，哥斯达黎加、哥伦比亚、委内瑞拉等的“改良主义民主政治”，智利、尼加拉瓜、圭亚那、苏里南、圣卢西亚、牙买加等国家的“社会主义试验”等。

拉美地区的城市化率于70年代中期达到60%后，80年代中期达到70%。80年代的债务危机发生后，拉美国家普遍采取了新自由主义改革，放弃进口替代工业化战略，转向向外型的市场经济模式，国家资本迅速削弱，私人资本和外国资本再度上升至支配地位，经济国际化、利益集团化、社会分层化、政治精英化交织在一起，从而推动了一轮新的民主化进程。在经济发展模式转型过程中，政府职能由过去以发展经济为主转向以危机管理和社会管理为主，政治观念、组织制度、竞争规则乃至执政方式均发生了变化，拉美地区整体进入了政党政治时期。

### （二）政党制度的调整与改革

80年代以来，拉美地区的政党制度环境发生了变化，政党登记、政党组织、党费管理、媒体使用、竞选活动等方面的管理制度进行了改革或调整。

80~90年代的政党管理制度以调整为主，如要求政党按民主程序选举领导人，禁止政党使用暴力，要求公民以自然人身份加入政党，工会、社会运动组织等不能以集体身份加入政党（以割裂传统政党与工会组织的“职团主义”关系）；一些国家开始向正

式登记的政党提供经费用于竞选；禁止政党接受境外公开捐助和匿名捐助；竞选法庭负责政党登记，同时负责审计党费的来源和使用情况；允许参加总统大选的政党免费使用公共媒体，等等。

进入21世纪以来，拉美地区政党制度发生了剧烈变革。玻利维亚、厄瓜多尔、委内瑞拉等3国制订了新宪法。玻利维亚、哥伦比亚（2次）、多米尼加共和国（2次）、墨西哥、尼加拉瓜、巴拿马等6国对宪法进行了修订。玻利维亚、哥伦比亚、哥斯达黎加、厄瓜多尔、洪都拉斯、墨西哥、尼加拉瓜、秘鲁、乌拉圭等9国用新政党法取代了旧政党法。阿根廷（4次）、玻利维亚（5次）、巴西（2次）、智利（4次）、哥伦比亚、多米尼加共和国（2次）、萨尔瓦多（3次）、危地马拉（2次）、洪都拉斯、墨西哥（3次）、巴拿马（2次）、巴拉圭（2次）、秘鲁（3次）、乌拉圭（2次）、委内瑞拉（2次）等15国对政党法进行了修订。阿根廷、智利、哥伦比亚、秘鲁、乌拉圭、委内瑞拉等6国增补了政党管理法律。

在政党的登记方面，厄瓜多尔、委内瑞拉、玻利维亚等允许政治组织和社会运动组织以政党身份登记，允许这些组织的候选人参加总统竞选。萨尔瓦多允许个人在选举法庭登记，参加总统竞选。尼加拉瓜、哥伦比亚、阿根廷等要求政治组织、社会运动组织进行政党登记，符合条件的，给予经费资助。

关于政党领导人的选举，巴拿马、秘鲁、厄瓜多尔等要求党内民主选举。委内瑞拉、洪都拉斯、墨西哥、玻利维亚、哥伦比亚等允许政党自行决定其领导人的产生。

在党费方面，要求提高政党经费的透明度，缩小公共资助的范围（如巴西、墨西哥、厄瓜多尔等只资助总统候选人），规定党费的来源以及私人捐助的上限，等等。

### （三）政党的调整与发展

在这一时期，政党的组织基础和生存环境也发生了变化。以工会为例，阿根廷、玻利维亚、巴西、智利、墨西哥、尼加拉瓜、秘鲁、委内瑞拉等国家的工会是主要传统政党，尤其是左派政党的重要支持力量。80年代以前，这8个国家的工会会员占城市产业工人总数的平均比重最高时约为32%，90年代的平均值最低时为16%。下降幅度最大的是阿根廷，约为28%（由50%降至22%）；其次是智利，由35%降至13%；墨西哥下降了10%（由32%降至22%），等等。巴西的下降幅度最小，仅为0.5%（由24.3%降至23.8%）。一方面，大量国企员工被裁减、工资收入缩水等是工会会员流失的主要因素。另一方面，墨西哥等国家为了抑制高通货膨胀，与工会等组织签订协定，限制工资上涨，一度使工会站到了对立面。与此同时，随着政党制度的调整，许多政治组织和社会运动组织能够合法地独立开展活动，无需依附于政党。这些变化意味着以职缘关系、庇护传统为主要纽带的组织体系、动员机制失去了运作环境，代之而起的是以社缘关系为主要纽带的横向组织体系和动员机制。

拉美地区的主要政党可以分为四派，即：新自由主义、新保守主义、民主社会主义和新民众主义。新自由主义主张私有化、自由化、全球化，反对公有制和政府干预。新保守主义坚持经济自由化，反对政府干预，主张精英式民主和有限度福利制度。民主社会主义既反对资本主义，也反对社会主义，主张“第三条道路”。新民众主义主张修改宪法，扩大总统权力，实行参与式民主，坚持国家对经济的干预和主导，强调平等、缩小贫富差距，保障低收入阶层和弱势人群利益，促进社会公平。

墨西哥革命制度党是调整意识形态的一个例子。2013年5月，墨西哥革命制度党对党章进行了修订。旧党章曾规定，作为一个民族主义政党，不信奉民主社会主义，而修订后的党章则宣称“信奉民主社会主义”。各主要政党普遍采取开放策略，组建政党联盟。哥伦比亚自由党和保守党自2002年以来一直与执政党结盟，委内瑞拉主要传统政党结成反对派联盟，巴西、阿根廷、智利等均由政党联盟执政。委内瑞拉、厄瓜多尔、玻利维亚的执政党，在其创立之初也是尽可能多地吸纳政治组织和社会运动组织。

### （四）执政基础的调整

美国范德堡大学（Vanderbilt University）“2008~2010年拉美地区民意调查”结果显示，拉美地区84%的人认为自己是各自国家的公民，但有58%的人不信任政党，52%的人不信任总统，58%的人不信任当地政府。

在“一人一票”的民选环境中，一个政党要想赢得和坐稳总统宝座，必须获得足够多的选民的支持。在上述情况下，拉美各国的执政党普遍采取“政府社会化”执政路

线，主要有两方面的表现：一是高度强调政府的社会管理和社会发展职能，如政府的社会开支不断增加，其主要目的是迎合各阶层选民的利益诉求；二是政府公民化，在国家与社会之间，政府的位置偏向社会，作为公民社会的一员，与公民共同管理国家，其主要目的是赢得各阶层选民的认同和支持。

执政基础“草根化”。一方面，涌现出一批“平民总统”，如巴西的前总统卢拉、厄瓜多尔现任总统科雷亚、玻利维亚现任总统莫拉莱斯，等等。卢拉出身于贫民家庭，在从事工人运动的过程中崛起为政治精英，是巴西的第一位平民总统。科雷亚出生于普通工人家庭，通过个人努力成为经济学家。莫拉莱斯出生于贫穷的印第安人农民家庭，在组织古柯种植农运动中成为政治精英，是玻利维亚的第一位土著人总统。另一方面，承认和接受“草根组织”，如土著人组织、“草根运动”组织、非政府组织、社区组织等。自20世纪70年代以来，这些组织日益活跃。进入21世纪以来，这些组织成为政党角逐的重要对象。墨西哥恰帕斯州的萨帕塔民族解放军是较有影响的一个土著人组织和“草根运动”组织，1994年1月以“土地和自由”为口号发动武装起义，当时的执政党墨西哥革命制度党采取了武力镇压措施，而反对党国家行动党则主张和平解决武装冲突，这一主张成为国家行动党赢得2000年墨西哥总统大选的一个重要砝码。印第安人运动是拉美地区另一个影响较大的“草根运动”，20世纪70年代首先在厄瓜多尔、玻利维亚等国家兴起，90年代蔓延至墨西哥、危地马拉、秘鲁、尼加拉瓜、委内瑞拉、智利、阿根廷等国家，各国的印第安人运动建立了全国性的运动组织，虽然不是政党，但其政治影响不断扩大，甚至对个别国家的政局有较大影响，如厄瓜多尔的印第安人运动不仅迫使总统下台，也是科雷亚总统赢得2006年大选和上台执政的重要支持力量。总之，拉美地区的“草根”组织不胜枚举，对于各国的政党而言，这些组织不仅是重要的社会基础，更是“票仓”。

## 五、几点认识

（一）“一二三四五”：观察和认识拉美国家的一个框架

“一二三四五”是指：一对矛盾（国家与社会的对立）、两大社会关系（社缘关系和职缘关系）、三大社会阶层（精英阶层、正规阶层和非正规阶层）、四个经济部门（农村经济部门、外资经济部门、城市正规经济部门和城市非正规经济部门）、五“化”（经济国际化、利益集团化、社会分层化、政治精英化、政府社会化）。“一对矛盾”是整体，“两大社会关系”、“三大社会阶层”、“四个经济部门”是社会、经济结构，“五‘化’”是表现形式。

需要强调的是，理论上的“一对矛盾”在现实中却往往表现为社会与政府之间缺乏互信和有效互动，甚至是频发不止的冲突，它由拉美地区城市化进程中所形成的经济、社会结构所决定，并以“五‘化’”的形式表现出来。从半个多世纪的发展历程来看，这个框架就像是沉重的枷锁，约束并拖累着拉美国家的全面发展。以这个框架为参照，可以较为透彻地理解以下几个问题。

### （二）土地的三项基本功能

</